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Школьный Jinan Всероссийской олимпиады школьников no обществотаншо С  $
Ханты-Мансийский автономный округ -  Югра 2023-2024учебный год

'Задания 9 класс
Время выполнения 90 минут. Максимум баллов за работу - 100 
ЗАДАНИЕ 1. Выполните тестовые задания
1.1 Экономика — ото
<§) наука о законах развития хозяйства и способах его рационального ведения
б) правила ведения хозяйства
в) хозяйство конкретной страны, включающее определенные отрасли и виды производства
г) все перечисленное
1.2. Разделение общества на различные социальные группы в соответствии 

социальной иерархии -э т о :
'а) социальная стратификация б) социальная мобильность 
в) социальная интеграция г) социальная коммуникация
д) социальная дифференциация
1.3 Федеративное устройство государства предполагает
а) верховная власть принадлежит единоличному правителю — монарху 
ц) относительную правовую независимость административных единиц
в) управлением государства только из центра, которое делегирует полномочия субъектам и контролирует их 
полный суверенитет административных единиц, которые делегируют уполномоченному ими же центру 
вопросы только культурного характера
1.4 Доход семьи -  это:
а) Приобретенная иностранная валюта
б) Купленные в течение года товары и оплаченные услуги 

Поступления денежных и натуральных средств за определенный промежуток времени
г) Полученное наследство

с их положением в

1.5 Верно ли, что:
1) одной из причин возникновения государства является возникновение неравенства;
2) государство вырабатывает и контролирует выполнение моральных правил?
а) верно только а в) веРны ° °а суждения

верно только б <5 оба суждения неверны
1.6 Дети, молодежь, мужчины — это социальные общности, выделяемые но
а) территориальному признаку ®  демографическому признаку
б) этническому признаку ' г) профессиональному признаку
1.7 Альтернативная стоимость —это
;1) Средство удовлетворения потреоностеи б) процесс создания экономических благ 

цена потери, на которую идет пот ребитель г) всё полезное для человека.
1.8 Что не характеризует научное познание?
а) выдвижение гипотез в) обобщение в понятиях

эмоциональность г) эксперимент
1.9 Что из перечисленного относится к предписанному статусу?
а) уровень доходов (g) национальная принадлежность
б) уровень образования г) род занятий
1.10. Форма правления, при которой монарх «царствует, но не правит».
а) абсолютная монархия в) парламентская республика

(§) ограниченная монархия г) президентская республика
ЗАДАН ИЕ2.
Что объединяет попятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
1. Мотив, выдвижение цели, выбор средств, процесс, результат. _  V '/ДСМ/ЦМл(̂ ____“ __________ .
2. Необходимость в жилье, автомобиле, мебели, одежде, деньгах ' с -+ ■______
3. Территория, суверенитет, публичная власть, законотворчество, взимание налогов, гражданство.
_____ _________________________________________________________________________________
4. Вид деятельности, условный характер, направлен на процесс удовольствия, вырабатывает физические и
интеллектуальные навыки и социальные компетенции •■jjjqQ- -т l __________
5. Форма государственного устройства, форма правления, политический режим (угкцуилг у.
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ЗАДАНИЕ 3. Соотнесите понятие и их определения

2.

понятия
Воля \ \  _р.

Производство С .

Потребности g

Классификация г

определения
Истребление отдельных групп населения по расовым национальным, 
религиозным политическим и иным мотивам.
Совокупность людей, объединённых исторически обусловленными формами 
со в м естной жизни и деятельности.
Совокупность избирателей конкретного избирательного округа

Преследование отдельных групп населения по расовым мотивам.
5. Нация ^  - Процесс создания материальных благ, предназначенных для продажи
6. Общество G- — Исторически сложившаяся группа людей, обладающая государственностью.
7. Суверенитет •— Все то, в чем нуждается человек
8. Электорат ^ ж Полная независимость государства от других государств в его внутренних 

делах и внешних отношениях.
9. Геноцид ^ Разбиение множества объектов на подмножества по определённым 

признакам___________  _______
10. Расизм rL" Способность к выбору цели деятельности 

необходимым для её осуществления___________
и внутренним усилиям,

ЗАДАНИЕ 4. Решите экономическую задачу.
4.1 Гражданка Соколова купила купальник. На следующий день муж Соколовой подарил ей к 8 Марта 
такой же купальник. Через два дня после покупки Соколова пришла в магазин и, предъявив кассовый 
чек, попросила обменять купальник на другой, сообщив, что она даже нс успела его надеть. Продавец 
сказала, что такой товар обмену нс подлежит. Правомерен ли отказ
продавца? П, г ш м uQUi  бчхъГС g  V.JJ. и

MiTjaa. USL Чс — ТРг----н М1Ш
АХ/ГГУ АЛ Л Л  . J  УУ/О A./ УДЛ. ,  Х  ^  1Л Л И . ^

У̂.мх8д_ U< 1|.ъ/,сддлч/с-сс

4.2. В стране Нетдандии курьер в среднем получает 10 талеров в месяц, а врач в среднем 100 талеров при 
одинаковом количестве часов работы в месяц. Благодаря каким факторам зарплаты врача и курьера различны / 
Назовите два таких фактора. Дайте объяснение приведённой ситу ации

kjuyJLi-Jp v&f.Aix .J ч у  ■ Wofa-иц б /LQ/МОЛР̂ М, )vl______ ^
а  7 7 X 7 U  “ и м и Ш , f  f\1L Щи*

'-А. lUL
Чла  'Лх) 'МмммЛ
УлаЛ&ЛМЛ-Ъ<ЛЛ -ЬЛЧ

ЗАДАНИЕ 5. Заполните таблицу
Производство Распределение Обмен Потребление

Q_ «Е \ 6,fc> +  2. У1 ч . { о  t  i

2.
3.
4.
5.

Посещение музея 
Пошив масок
Приобретение абонемента в фитнес зал 
Поездка на автобусе 
Составление бюджета государства.

6. Расчет остатка стипендии на неделю.
7. Оплата учебы в колледже.
8. Приобретение курсов верховой езды
9. Выпечка тортов на заказ.
10. Полу торачасовое посещение бассейна

ЗАДАНИЕ 6. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из 
приведенного в таблице списка. Впишите в текст порядковые номера выбранных вами слов и 
сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в 
тексте!

«.____(Л) — это форма правления, при которой глава государства является____ (Б) и сменяемым, а его
власть считается производной от избирателей или представительного органа.

Если_____(В) избирается независимо от парламента, является главой государства и правительства, то
данная форма правления определяется как____(Г) республика. Президент сам назначает____(Д) и руководит
его деятельностью. В данной республике президент не может распустить___ (Е) и его нижнюю палату , не
может вынести вотум недоверия. Парламент имеет возможность ограничивать действия президента и прави-



/ О-В- /
Ьства с помощью принимаемых____(Ж) и через утверждение бюджета, а в ряде случаев может отстранить

.резидента от должности (нарушение___(3), преступление)»
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано толь­
ко один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обрати­
те внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.Список терми-

1)закон 2 ) президент 3 )республика

4) народный 5) парламент 6) конституция

7) правительство 8) выборный 9) президентская

А Б В г д Е Ж 3
__УЛ- __ * 4 -

ЗАДАНИЕ 7. Реши те кроссворд.
1. Аппарат принуждения, необходимый для поддержания порядка в обществе.
2. Народовластие.
3. Способность своими действиями осуществлять права и нести обязанности.
4. Группа живущих вместе родственников, ведущих общее хозяйство.
5. Правила поведения людей в обществе, закреплённые в законах.
6. Человек, использующий занятие политикой в корыстных целях.
7. Вид автократии, при котором государственная власть находится в руках несменяемой 

малочисленной группы лип.
8. Установленный законом платёж в пользу государства.
9. Власть одного человека, передающаяся по наследству.
10. Древнее народное сказание, передающее представления людей о происхождении мира,

явлений природы, о богах и героях.
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ЗАДАНИЕ 8. Решите правовые задачи. 8.1 Ирина Г. Вышла из декретного отпуска по уходу за ребенком, 
в центре занятости ей предложили вакансию парикмахера. Придя на собеседование в организацию, 
работодатель отказал ей в трудоустройстве, аргументируя это тем, что у Ирины маленький ребенок и 
возможны частые больничные, что для его предприятия будет невыгодным.
Правомерен ли отказ, данный Ирине? Обоснуйте ответ.
___________  ̂ УУллЭ 'АДЫрЛ I JlAJ ) ъиД -----------------------------------------------

8.2 13итя нелестно высказался в адрес своего одноклассника В ССТИ интернет. Он оклеветал его и выражался 
нецензурными словами. Какую юридическую ответственность будет нести Витя и какое наказание ему 
могут назначить? L . л 0

Сър Ш1.

ЗАДАНИЕ 9. Проанализируйте диаграмму. В каждом случае Сформулируйте по одному выводу': а) о 
сходстве и б) о различии в позициях групп опрошенных. Выскажите предположение о том, чем объясняйся,
а) сходство; б)различие.
9 1 Ученые опросили 25-летних и 55-летних граждан страны Z. Им задавали вопрос: «Как Вы считаете, чья 
обязанность вести домашнее хозяйство?» Результаты опросов (в % от числа отвечавших) приведены на
диаграмме.

оо - —
50 

40 
30 
20
10 
о

25-летнне 55-летние

□  Муж н жена должны участвовать в равной мере 
га Обязанность жены 
■  Обязанность мужа
ИВ Все зависит от конкретных обстоятельств 
га Затрудняюсь ответить

Hi
i иАдцА. Сл'лЬгмАЛ'Ым i'ivC оЯЛАМша; Ь ,nVyj VUa V

--------------------- u .<■ Ъ -М мЫ л  1 )з^ т о и ^гш,£ЛЕ_- щ '
1м-о ллК-, ЧдмО Qjo Ч&ОМшЛк ТС-РЯ'лт'-Л'А̂  . U 1си^, ц. uTU-’ 'ч>ит й

9.2 Ученые опросили 23-летних работающих юношей и девушек страны Z. Им задавали вопрос: 1 
«Зачем Вы работаете, какова Ваша трудовая мотивация?». Полученные результаты (в % от числа 
опрошенных) представлены в виде диаграммы.
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Юноши Д ев у ш к и

КЗ Я работаю для того, чтобы обеспечить материальное благополучие 
себе и сноси семье 

■  Мне нужна самореализация
11 Я прилагаю усилия, чтобы подняться по карьерной лестнице
CD Мне интересно то. чем и таиимаюоь

О  М еня п р и в л ек ает  п о т м о ж и о с т ь  п у т е ш е с т в и й , о б щ е н и я  с  р а з н ы м и
л ю д ь м и

О  М о я  р а б о т а  о ч е н ь  н у ж н а  о б щ е с т в у

Л Л
_________—

_____________________ их^ЛОАлл cLai^ v^&SVUi 6
uTU

__

ЗАДАНИЕ 10.
Ниже представлены серии изображений. Максимальное количество -  10 баллов.
Все иллюстрации объединяет одно социальное явление (процесс).
А) Назовите социальное явление (процесс).
Б) Распределите изображения на зри группы в соответствии с разновидностями названного явления 
(процесса). И назовите каждую группу (подберите объединяющее понятие).

5
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A ) № \Л\д.л1уМл 'Мр
Б) 1- cfr V l (e&C^W^OJIUavJ--'-*M 2- b  fo l r̂t-ObtH-U
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fc£. I V^UumMUUX.
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в соответствии с их положением в

f

Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по обществолшнию < 0  Д
Ханты-Мансийский автономный округ -  Югра 2023-2024 учебный год

Задания 9 класс
Время выполнения 90 минут. Максимум баллов за работу - 100 
ЗАДАНИЕ 1. Выполните тестовые задании
1.1 Экономика — это

(а) наука о законах развития хозяйства и способах его рационального ведения
б) правила ведения хозяйства

— в) хозяйство конкретной страны, включающее определенные отрасли и виды производства
г) все перечисленное
1.2. Разделение общ ества па различные социальны е группы

социальной иерархии —это:
социальная стратификация б) социальная мобильность

в) социальная интеграция г) социальная коммуникация
д) социальная дифференциация
1.3 Федеративное устройство государства предполагает
а) верховная власть принадлежит единоличному правителю — монарху 

относительную правовую независимость административных единиц
в) управлением государства только из центра, которое делегирует полномочия субъектам и контролирует их 
полный суверенитет административных единиц, которые делегируют уполномоченному ими же центру 
вопросы только культурного характера
1.4 Доход семьи -  это:
а) Приобретенная иностранная валюта
б) Купленные в течение года товары и оплаченные услуги 

| юступления денежных и натуральных средств за определенный промежуток времени
г) Полученное наследство
1.5 Верно ли, что:
1) одной из причин возникновения государства является возникновение неравенства,

— 2) государство вырабатывает и контролирует выполнение моральных правил?
а) верно только а В) верны оба суждения
б) верно только б ($)  оба суждения неверны
1 6 Дети, молодежь, мужчины — это социальные общности, выделяемые но

, ц) территориальному признаку «9 демографическому признаку
0) этническому признаку г) профессиональному признаку
1 .7  А л ь т е р н а т и в н а я  СТОИМОСТЬ —ЭТО
а) Средство удовлетворения потребностей б) процесс создания экономических благ 

~л7в) цена потери, на которую и лег потребитель г) всё полезное для человека.
Т.8 Что не характеризует научное познание?
д) выдвижение гипотез в) обобщение в понятиях

^^эмоциональность г) эксперимент
1.9 Что из перечисленного относится к предписанному статусу?

— а) уровень доходов в) национальная принадлежность
Г\б) уровень образования г) род занятий
^1.10. Форма правления, при которой монарх «царствует, по не правит», 

а) абсолютная монархия в) парламентская республика
\ ограниченная монархия г) президентская республика

ЗАДАШ4Е2.
Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
]. Мотив, выдвижение цели, выбор средств, процесс, р е з у л ь т а т сё______ f-
2. Необходимость в жилье, автомобиле, мебели, одежде, деньгах -т
3. Территория, суверенитет, публичная власть, законотворчество, взимание налогов, гражданство.

б-с/а ( Я М 4----------------А-у--*-------------------------------------------------------------------------------------------------------
4. Вид деятельности, условный характер, направлен на процесс удовольствия, вырабатывает физические и 
интеллекту альные навыки и социальные компетенции, Д -' ’̂ г^уи-сс
5. Форма государственного устройства, форма правления, политический режим -—

1
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ЗАДАНИЕ 3. Соотнесите понятие и их определения

понятия определения
1. Воля ^  ^ а Истребление отдельных групп населения по расовым национальным, 

религиозным политическим и иным мотивам.
2. Производство 0 б Совокупность людей, объединённых исторически обусловленными формами 

совместной жизни и деятельности.
3. Потребности у в Совокупность избирателей конкретного избирательного округа

4. Классификация г Преследование отдельных групп населения по расовым мотивам.
5. Нация д Процесс создания материальных благ, предназначенных для продажи
6. Общество е Исторически сложившаяся группа людей, обладающая государственностью.
7. Суверенитет ё Все то, в чем нуждается человек
8. Электорат /' ж Полная независимость государства от других государств в его внутренних 

делах и внешних отношениях.
9. Геноцид ^ 3 Разбиение множества объектов на подмножества по определённым 

признакам
10. Расизм + и Способность к выбору цели деятельности и внутренним усилиям, 

необходимым для её осуществления , r, f

4.1 Гражданка Соколова купила купальник. На следующий день муж Соколовой подарил ей к 8 Марта 
такой же купальник. Через два дня после покупки Соколова пришла в магазин и, предъявив кассовый 
чек. попросила обменять купальник на другой, сообщив, что она даже пс успела его надеть. Продавец 
сказала, что такой товар обмену не подлежит. , Правомерен ли
продавца? .c k c u .  ZouyO „ t ^ f t  f t #

отказ

продавца? ЪошО. y iw Z fw . ru*-#€6tU'

У ^ У М  '-1 ̂ Л уШ) Нуумэфь
1ЛЛЛМА Hyb'i

4.2. D стране Нетландии курьер в среднем получает Ю талеров в месяц, а врач в среднем 100 талеров при 
одинаковом количестве часов работы в месяц. Благодаря каким факторам зарплаты врача и курьера различны? 
Назовите два таких фактора. Дайте объяснение приведённой ситуации ч ("

----------------------- i----------------------------------- -- ------------ Z -------------- iZ-------- Ж —

ЗАДА1ШЕ 5. Заполните таблицу
Производство Распределение Обмен Потребление
£ у Э У —1—t------------------------

J 4 / C ?

1. 
2.
3.
4.
5.

Посещение музея 
Пошив масок
Приобретение абонемента в фитнес зал 
Поездка на автобусе 
Составление бюджета государства.

6. Расчет остатка стипендии на неделю.
7. Оплата учебы в колледже.
8. Приобретение курсов верховой езды
9. Выпечка тортов на заказ.
10. Полуторачасовое посещение бассейна.

ЗАДАНИЕ 6. Встаньте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из 
приведенного в таблице списка. Впишите в текст порядковые номера выбранных вами слов и 
сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в 
тексте!

« (А) — это форма правления, при которой глава государства является -2. (Ь) и сменяемым, а его
власть считается производной от избирателей или представительного органа.

Если L-- (В) избирается независимо от парламента, является главой государства и правительства, то
данная форма правления определяется как __(Г) республика. Президент сам назначает____(Д) и руководит
его деятельностью. В данной республике президент не может распустить ьГ (Е) и его нижнюю палату-, не 
может вынести вотум недоверия. Парламент имеет возможность ограничивать действия президента и прави-
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тельства с помощью принимаемых____(Ж) и через утверждение бюджета, а в ряде случаев может отстранить
президента от должности (нарушение___(3), преступление)»
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано толь­
ко один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обрати­
те внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.Список терми­
нов:
1)закон 2) президент 3 )республика

4) народный 5) парламент 6) конституция

7) правительство 8) выборный 9) президентская

Л Б в г Д Е ж * _____ 3
3 £  * i 7 -f 3  г 1 У  »  т £  t 4  ^

1. Аппарат принуждения, необходимый для поддержания порядка в обществе.
2. Народовластие.

&
3. Способность своими действиями осуществлять права и нести обязанности.
4. Группа живущих вместе родственников, ведущих общее хозяйство.
5. Правила поведения людей в обществе, закреплённые в законах.
6. Человек, использующий занятие политикой в корыстных целях.
7. Вид автократии, при котором государственная власть находится в руках несменяемой 

малочисленной группы лиц.
В. Установленный законом платёж в пользу государства.
9. Власть одного человека, передающаяся по наследству.
10. Древнее народное сказание, передающее представления людей о происхождении мира, 

явлений природы, о богах и героях.

.3
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ЗАДАНИЕ 8. Решите правовые задачи. 8.1 Ирина Г. Вышла из декретного отпуска по уходу за ребенком., 
в центре занятости ей предложили вакансию парикмахера. Придя на собеседование в организацию, 
работодатель отказал ей в трудоустройстве, аргументируя это тем, что у Ирины маленький ребенок и 
возможны частые больничные, что для его предприятия будет невыгодным.
Правомерен ли отказ, дацный Ирине? Обоснуйте ответ.

8.2 Витя нелестно высказался в адрес своего одноклассника в сети интернет. Он оклеветал его и БЫражЭЛСЯ 
нецензурными словами. Какую юридическую ответственность будет нести Витя и какое наказание ему 
могут назначите? г -- л

ЗАДАНИЕ 9. Проанализируйте диаграмму. В каждом случае Сформулируйте но одному выводу: а) о 
сходстве и б) о различии в позициях групп опрошенных. Выскажите предположение о том, чем объясняется:
а) сходство; б) различие.

_ __ Г* _ ______ '  Ж Т I -  _ Л     ^  п  . .  .  .  „  л  *—■ М  .4  Л ■  ■  ,  D  I  ■  » I  I , - Г Л  (  .  ■  ГГ9 1 Ученые опросили 25-летних и 55-летних граждан страны Z. Им задавали вопрос: «Как Вы считаете, чья 
обязанность вести домашнее хозяйство?» Результаты опросов (в % от числа отвечавших) приведены па

О Муж и жена должны участвовать в равной мере 
89 Обязанность жены 
■  Обязанность мужа
ап Все зависит от конкретных обстоятельств 
И Затрудняюсь ответить

е опросили 23-летних раоогающих юношей и девушек страны £. им  задавали вопрос: 
«Зачем Вы работаете, какова Ваша трудовая мотивация?». Полученные результаты (в % от числа 
опрошенных) представлены в виде диафаммы.

6 7

диаграмме.
60 л------

Iшр 
4 0 ----
30
20

10
о ■ f a :

25-летние 55-летнпе

7 п *

ь в  ЕУ&офиаб? С>
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Юноши Девушки

Ю  Я р а б о т а ю  д л я  т о г о , ч т о б ы  о б е с п е ч и т ь  м а те р и а л ьн о е  б л а г о п о л у ч !
себе и своей ееч|ье 

И  Мне нужна самореализация
и  Я прилагаю у с и л и я , чтобы п о д н я т ь с я  п о  к а р ь е р н о й  л е с т н и ц е  

j  Мне интересно то . чем я таинмаюсь 
Г~Ч Меня привлекает иотчожность п у т е ш е с т в и й , о б щ е н и я  С разными 

л ю д ь м и
О  М оя р а б о т а  о ч е н ь  н у ж н а о б щ е с т в у

...... , ' М } С С &ni CIQC U£b'Ml **- *Хк(Ы
_____ __________________________________ _
\ U, U tjjO  6 Ы -& ?  (W cg te ttj,

'у/%л#/7. (Zc^t i-feettt& w  <• 'Ate^р^сш г i/pcetc&ts-^ ,  
х/^ИХШМ ^ 1  ОСИ W -X&W  

'ЗАДАНИЕ 10.

_________________________

U rtPftci&Uf. ■■

Ниже представлены серии изображений. Максимальное количество — 10 баллов.
Все иллюстрации объединяет одно социальное явление (процесс).
А) Назовите социальное явление (процесс).
Б) Распределите изображения на три группы в соответствии с разновидностями названного явления 
(процесса). И назовите каждую группу (подберите объединяющее понятие).
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в соответствии с

Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по обществотапию 
Ханты-Мансийский автономный округ -  Югра 2023-2024учебный год

Задании 9 класс
Время выполнении 90 минут. Максимум баллов за работу - 100 
ЗАДАНИЕ 1. Выполните тестовые задании
1.1 Экономика — это
а) наука о законах развития хозяйства и способах его рационального ведения
б) правила ведения хозяйства
в) хозяйство конкретной страны, включающее определенные отрасли и виды производства 

•^/все перечисленное
1.2. Разделение общества на различные социальные труппы 

с о ц и а л ь н о й  иерархии — эго:
^  социальная стратификация б) социальная мобильность 
в) социальная интеграция г) социальная коммуникация 
д) социальная дифференциация
1.3 Федеративное устройство государства предполагает
а) верховная власть принадлежит единоличному правителю — монарху 
^относительную правовую независимость административных единиц
в) управлением государства только из центра, которое делегирует полномочия субъектам и контролирует их 
полный суверенитет административных единиц, которые делегируют уполномоченному ими же центру 
вопросы только культурного характера
1.4 Доход семьи -  это:
а) Приобретенная иностранная валюта
б) Купленные в течение года товары и оплаченные услуги
Sp Поступления денежных и натуральных средств за определенный промежуток времени
г) Полученное наследство
1.5 Верно ли, что:
1) одной из причин возникновения государства является возникновение неравенства;
2) государство вырабатывает и контролирует выполнение моральных правил?
а) верно только о в) веРны оба суждения
0) верно только 0 <$обасуждения неверны
1.6 Дети, молодежь, мужчины — это социальные общности, выделяемые но
а )  территориальному признаку
б )  этническому признаку
1.7 А льтернативная стоимость —это
я) Средство удовлетворения потребностей б) процесс создания экономических благ 

цена потери, на которую идет потребитель г) всё полезное для человека.
1.8 Что нс характеризует научное познание?
а) выдвижение гипотез в) обобщение в понятиях

' 'ф/эмоциональность г) эксперимент
1.9 Что из перечисленного относится к предписанному статусу?

5 $  уровень доходов в) национальная принадлежность
б) уровень образования г) род занятий
1.10. Форма правления, при которой монарх «царствует, но не правит», 
а) абсолютная монархия в) парламентская республика

'Щ ограниченная монархия г) президентская республика
ЗАДАНИЕ!.
Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
1. Мотив, выдвижение цели, выбор средств, процесс, результат. сЫ ______*f_____
2. Необходимость в жилье, автомобиле, мебели, одежде, деньгах

я)
6)

^  демографическому признаку 
г) профессиональному признаку

3. Территория, суверенитет, публичная власть, законотворчество, взимание налогов, гражданство.
Г-'ы) ______________________________________________________________ -Г

4. Вид деятельности, условный характер, направлен на процесс удовольствия, вырабатывает физические и
интеллектуальные навыки и социальные компетенции М _____ Т_______________
5. Форма государственного устройства, форма правления, политический режим <6л я с-’Ч  ~ ______

1
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ЗАДАНИЕ 3. Соотнесите понятие и их определения

попятим определения
1. Воля а Истребление отдельных групп населения по расовым национальным, 

религиозным политическим и иным мотивам.
2. Производство с,

и
б Совокупность людей, объединённых исторически обусловленными формами 

совместной жизни и деятельности.
3. Потребности , в Совокупность избирателей конкретного избирательного округа

4. Классификация 3 ' г Преследование отдельных групп населения по расовым мотивам.
5. Нация д Процесс создания материальных благ, предназначенных для продажи
6. Общество 5 ч е Исторически сложившаяся группа людей, обладающая государственностью.
7. Суверенитет / ё Все то, в чем нуждается человек
8. Электорат

И
ж Полная независимость государства от других государств в его внутренних 

делах и внешних отношениях.
9. Геноцид Л; 3 Разбиение множества объектов на подмножества по определённым 

признакам
10. Расизм и Способность к выбору цели деятельности и внутренним усилиям, 

необходимым для её осуществления
ЗАДАНИЕ 4. Решите экономическую задачу.
4.1 Гражданка Соколова купила купальник. На следующий день муж Соколовой подарил ей к 8 Марта 
такой же купальник. Через два дня после покупки Соколова пришла в магазин и, предъявив кассовый 
чек, попросила обменять купальник на другой, сообщив, что она даже не успела его надеть. Продавец 
сказала, что такой товар обмену не подлежит. Правомерен ЛИ отказ
продавца? Р ч .  /ucJ-Т <-
1/jitlUL, Кг.. ^СМл рок.1р£л * __*** / ’jif f—

U-iA'M 11,^ i  AjHe. м  Ш j  ** . . / d

4.2. D стране Нетландии курьер в среднем получает 10 талеров в месяц, а врач к среднем 100 эйлеров при 
одинаковом количестве часов работы в месяц. Благодаря каким факторам зарплаты врача и курьера различны . _
Назовите два таких фактора. Дайте объяснение приведённой ситуации - -■ Л '’
, ) /Ц , У Н гй ъ Л ь *  ы Ь оЪ  fa * *  4 ^  t  К ЖУ '

f лт lew6
~t~ 7' ~ й ъ

’ : ~~7~  ~  /  ■ - --------  ------  ‘J

, k i f i d f t  * 0 ' u-  Jm <^> w x j l J l j u  ч-у ‘ - r jk ^  A i  ъ Ь ' Ь  ь ( л  iffiaA / я . Ь т л л  О
Ia I  U /с ,с > '& Т С 'Л У 'Ц ч  : с  CM I L ^ U .x U ^ ,  (Л X J  _

h  Ы  - t />'^4 -  'i'fe^C-CLUA-; ^K^r̂ u /4 J -Jb  , ft/J *«*4 <
A 7 i  T .  4 ^ - 1  j c f f t t f -  bu^g^tA*^'- -3 J  / у ^ р т ^  k j  ^С 1^л\ 9 ы лл и ш

УДАНИЕ 5. Заполните таблицу' 7 * ^  * ' 1 w .

/й>
Производство Распределение Обмен Потребление

г. 9 о _____1________ % -Ч О _
С____ 1_______ 1 , 4 , 1 0 ч

Основные сферы экономики
1. Посещение музея
2. Пошив масок
3. Приобретение абонемента в фитнес зал
4. Поездка на автобусе
5. Составление бюджета государства.

6. Расчет остатка стипендии на неделю.
7. Оплата учебы в колледже.
8. Приобретение курсов верховой езды
9. Выпечка тортов на заказ.
10. Полуторачасовое посещение бассейна.

ЗАДАНИЕ 6. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из 
приведенного в таблице списка. Впишите в текст порядковые номера выбранных вами слов и 
сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в 
тексте!

«____(А) — это форма правления, при которой глава государства я в л я ется___(Б) и сменяемым, а его
власть считается производной от избирателей или представительного органа.

Если_____(В) избирается независимо от парламента, является главой государства и правительства, то
данная форма правления определяется как____(Г) республика. Президент сам назначает____(Д) и руководит
его деятельностью. В данной республике президент не может распустить____(Е) и его нижнюю палату, не
может вынести вотум недоверия. Парламент имеет возможность ограничивать действия президента и прави-
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тельства с помощью принимаемых____(Ж) и через утверждение бюджета, а в ряде случаев может отстранить
президента от должности (нарушение__(3), престу пление)»
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано толь­

ко один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обрати­
те внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.Список терми-

] ) закон 2) президент 3 )республика
4 )народный 5 )парламент 6) конститу ция

7) правительство 8) выборный 9) президентская

А Б В г Д Е Ж 3
2» -< ___lot___ Ь н 9 7 ___ iL_f— 5  Г 1 ^ 6 г

ЗАДАНИЕ 7. Решите кроссворд.
1. Аппарат принуждения, необходимый для поддержания порядка в обществе.
2. Народовластие.
3. Способность своими действиями осуществлять права и нести обязанности.
4. Группа живущих вместе родственников, ведущих общее хозяйство.
5. Правила поведения людей в обществе, закрепленные в законах.
6. Человек, использующий занятие политикой в корыстных целях.
7. Вид автократии, при котором государственная власть находится в руках несменяемой 

малочисленной группы лиц.
8. Установленный законом платёж в пользу государства.
9. Власть одного человека, передающаяся по наследству.
10. Древнее народное сказание, передающее представления людей о происхождении мира, 

явлений природы, о богах и героях.

1&F
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ЗАДАНИЕ 8. Решите правовые задачи. 8.1 Ирина Г. Вышла из декретного отпуска по уходу за ребенком, 
в центре занятости ей предложили вакансию парикмахера. Придя на собеседование в организацию, 
работодатель отказал ей в трудоустройстве, аргументируя это тем, что у Ирины маленький ребенок и 
возможны частые больничные, что для его предприятия будет невыгодным.
Правомерен ли отказ, данный Ирине? Обоснуйте ответ.

СоЦК£ , е>к. /  л/ж/g. ЗТо 0Ло tftyhf:LA-Ut* Ч. Гту,
jKgj-uiMJ 1л k j  qtdua.'r Модед.Ря*- I ; Х*-кх.и1у-Ъ<ху_'Щ , _

* н .~Ч?1
— 1------ 1-------- 7--------------------

IKrU- (. <гМ т, гИ W 'XciW  -----  ' - j j ~....... з
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высказался в адрес своего одноклассника в сети интернет. Он оклеветал его и выражался8.2 Витя нелестно
нецензурными словами. Какую юридическую ответственность будет нести Витя и какое наказание ему 
могут назначить?
О ом'ьпы.и^ u ЬсЫ к.Ки'Ы к J f 4Vtu -  х , ЩнеиМ)
4f> 0 - ^  Ш  A a c /r^ t uJ m. / k  t,M COJ,у Ho ho М ^ к и л Л  O.><4. ■h'.'U, ^ *Лл>

y< X ~ь .______________________ ____________г _____________________АЧЛ'|7 -у  с

ЗАДАНИЕ 9. Проанализируйте диаграмму. В каждом случае Сформулируйте по одному выводу: а) о 
сходстве и б) о различии в позициях групп опрошенных. Выскажите предположение о том. чем объясняется: 
а) сходство; б) различие.
9.1. Ученые опросили 25-летних и 55-летних граждан страны Z. Им задавали вопрос: «Как Вы считаете, чья 
обязанность вести домашнее хозяйство?» Результаты опросов (в % от числа отвечавших) приведены па 
диаграмме.
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□  Муж и жена должны участвовать в равной мере 
ЕЯ Обязанность жены 
■  Обязанность мужа
ИП Все зависит от конкретных обстоятельств 
И Затрудняюсь ответить

д) ^ ДЛА̂  (-] S 5 -  /l-tftiu.. CAmX imi Т Oh.^JLUC-c^ Z/fo С

Э"Ср сЛхухмъ С- Ч (т*4>ЫилММ ё  tjM 'ULJ.--Т* _Li-JE_ s ~ I ' И о
l£KjjP -°-u^  ъ с./.и/К/?̂  У 2Ср рл. ^

Ц^У1 •Qt ^  ' f t ^  'л /  *У ](-о '!С  X.&S . 4- &C# /Ч - i^_____ _____________________ 4>(UgZ
9.2 Ученые опросили 23-летних работающих юношей и девушек страны Z. Им задавали вопрос; ^  
«Зачем Вы работаете, какова Ваша трудовая мотивация?». Полученные результаты (в % от числа 
опрошенных) представлены в виде диаграммы.

, ,  KoKIs*o\rLj^ peg, I S  x i  Jy l<j Л  су<^-Ас*<л_ с
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Ю  51 р а б о т а ю  д л я  того, ч т о б ы  о б е с п е ч и т ь  м а т е р н а л ь н о е  б л а го п о л у ч и е  
с е б е  и с в о е й  с е м ь е  

■  М н е н у ж н а  с а м о р е а л и з а ц и я
1J Я п р и л а г а ю  у с и л и я , ч т о б ы  п о д н я т ь с я  п о  к а р ь е р н о й  л е с т н и ц е  
П  М н е и н т е р е с н о  то* ч е м  я з а н и м а ю с ь
□  М еня п р и в л е к а е т  в о з м о ж н о с т ь  п у т е ш е с т в и й , о б щ е н и я  С рЙЗИЫМИ

/1|0 ДЬМИ
Q  М оя р а б о т а  о ч е н ь  н у ж н а  о б щ е с т в у + s < r

I S  i *  * +  s * - .  .  , . . Л | ' | , < Г л л 1 к  ,  T J  I s  -  .  '  / j  •  i  - s ?  * i ,  J .  .  Л *  _ / - У  „ . S j  y L  ____• PI . /K-*4^ f(T-?_ c __Km v,*+> u  fiJj. ^ eUiibb fi't
S y  U +i.XyiU h_ t e l 'XtM  Я о  fauj>U,i>Uj>lA MCMibJbyt . 4  y M  Щ & А  «MJKfLCM* -C, ‘(tA  у  ким

лмм>1 се.. /-(г.__<лШ- , ^тЛ Koi оЪЧлсАселдм., И* V ^ /uXtf u
/ч > - СЩ СЩ ЛСА/и* . 7

ЗАДАНИЕ 10.
Ниже представлены серии изображений. Максимальное количество -  10 баллов.
Все иллюстрации объединяет одно социальное явление (процесс).
А) Назовите социальное явление (процесс).
Ь) Распределите изображения на три группы в соответствии с разновидностями названного явления 
(процесса). И назовите каждую группу (подберите объединяющее понятие).
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